

CSIKI LAPOK

Felelős kiadó: Öav. Vákár Lajosné	Előfizetési ár:				Nyilvtári közlemények díja soronként 1 Pengő. Köziratokat nem adunk vissza. Hirdetési díjakat a legolcsóbban számítjuk. Kiadóhivatal: Csikszereida, Apafi Mihály-utca 15. sz.	Felelős szerkesztő: Vitéz Részegh Győző
	Egész évre Félévre	Pengő 8.— Pengő 4.—	Negyedévre Féldányonkénti ára 16 fillér	Pengő 2.— Féldányonkénti ára 16 fillér		

Az Országos Hadigondozó Szövetség működése.

Az ország háborút visel. A második világháborúból nemzetünk is áldozatos részt vállalt. Ennek megfelelően gondoskodni kellett arról, hogy a háborús áldozatok sorsát intézményesen biztosítsák.

A Főméltóságú Kormányzó ur hívesen vette kezébe ezt a nagyfontosságú nemzeti ügyet és felkérte Kállay Miklós dr. miniszterelnök felelőségé, hogy az ország női társadalmának bevonásával alakítson olyan szervezetet, amely az asszonyi szív melegevel és a társadalom erőinek bevonásával biztosítsa a hadigondozottak léteapjának megteremtését.

Igy alakult meg Dr. Kállay Miklós né elnöklésével 1942 július hó 17 én az Országos Hadigondozó Szövetség, amely minden törvényhatóság területén beszervezett helyi tagozataival az egész ország társadalmát igyekszik bekapcsolni ebbe az egyik legnagyobb figyelmet érdemlő háborús munkakörbe.

Csikvármegyében Dr. Abraham József né elnöklésével hívták létre ezt a szervezetet. Az Országos Hadigondozó Szövetség Csikvármegyei Tagozata első közölt alakult meg. Bár vármegyénk még nem tartozott azok közé, ahol a háborús veszteségek rúdát vágták sorainkban, még a erőteljes gondoskodással látunk hozzá asszonyaink a társadalom szívének felkészítéséhez.

Csikvármegyében a Szövetség az új háborús áldozataiból 17 hősihalottat, 3 eltűntet, 2 hadirokkantot és 30 hadiárva tart nyilván.

Munkájuk különös lelkesedéssel került fel az „Adjunk Apát a hadiárvának” mozgalmat, amelynek során Kászonujfalú, Borsák község közbirtokossága, Ditrő község közbirtokossága, a Jánossy testvérek gyergyóujfalvi gősfürésze egy-egy hadiárva nevelését vállalta. Csikvármegye mint egyik legszegényebb községe vármegyénknek ötven ésszelékhöz vállalta egy hadiárva nevelését és Gyergyószentmiklós város lakossága havi 705 Pengő ajánlásával járul hozzá hadiárva neveléséhez.

Egy pár adatot közlünk csupán abból az induló munkából, amivel a hadigondozás megkezdte vármegyénkben áldásos tevékenységét.

A háborús vérről és sok szenvedéssel járhat mi tudjuk legjobban, akik az elmúlt világháborúban testi épségünket áldoztuk és asszonyaink egy idegen megcsallás a legteljesebből kezelte ezt a hősi áldozatot.

As új világháborús áldozataival ennek nem szabad megismétlődnie. Államnak és társadalmi munkának egyformán arra kell törekednie, hogy a hősi köteleességteljesítést megbecsüljék. A múltban e körül sok mulasztás volt. Vigyázzunk, hogy ne érték-

te menedjen el az egyesek véresáldozata a jövőben.

A hadigondozásnak első feladata, hogy a háborús áldozatoknak léteét biztosítsa és ezután erkölcsi tekintélyét emelje. Ezenkívül kötelessége olyan szellemnek a fenn tartása, amelyben a nemzet minden tagja bármikor kész vállalni azt a sorsot, amelyet a hősi halál vagy rokkantság jelent. Vállalják abban a tudatban, hogy mögöttük egy fogylmezett, minden áldozattal kész társadalom áll a helyén és teljesíti kötelességét, a hátramaradottakkal szemben.

A háború egyre komolyabban közeledik hozzánk. Ijedés és sópánkodás helyett férfias elszántsággal szembe kell nézni az eseményekkel. Lehet, hogy rövidesen egyre röbben kell vállalják közöttünk is a háborús veszteségek szenvedéseit. Tehát lassunk hozzá a komoly szervező munkához. Ne állítsuk megunkat. Az egész társadalomnak szívevel, anyagi képességével oda kell állnia az Országos Hadigondozó Szövetség csiki munkája mellé és biztosítani kell annak nemzetmentő küldetését.

Csikszereida megyei város képviselőtestületi üléséből.

A város képviselőtestületi Szász György polgármester elnöklésével november 22 én ülést tartott, a következő tárgysorozattal:

A csikszereidai fürdőhöz vezető utat törvényhatóság uttá minősítették és végresor kerül ennek az olyan fontos utasakasságak kiépítéséhez. Az ut építésének költségeit az állam a vármegye és a város hordozzák. Csikszereida város ezen a címen 60 ezer pengővel járul hozzá az ut kiépítéséhez. Az ut egyébként a régi irányt követi az Oltoapólisig és innen ebben a tengelyben folytatódva a fürdő mögé vezet. Az Olton két beton hidat is építenek.

A városi szálloda biztosításának tárgyalása során Balló János dr. tisztiorvos felhívta a figyelmet arra, hogy a szálloda vízvezeték csövezete a túlságos lerakódások miatt komoly veszélyben van. Sürgősen vastalanítani kell a vizet különben a vízvezeték csövezete egy-két éven belül megsemmisül. A képviselőtestület a szükséges intézkedést megteszi.

A városi közbűt vizének szódavízgyártására való felhasználására Timár szikvizgyárosnak engedélyt adott.

A város között átfolyó parknak a piacéren átvesztő szakaszát kiépítik. Ezzel az újabb városrendezési intézkedéssel a piacterünk meglepő szépséggel tovább lendül. Jelenleg befejezték a városi szálloda a régi térségnek parkosítását. A sétányokat kitűsték a fásításokat befejezték.

Kézben áll a piactér egyik sarkán a két emeletes gyönyörű MAV palota amelyet már elfoglaltak a hivatalok. Serény munkás kezük most húzzák fel az épülethez illő kerítést, amely újabb dísz lesz a város központjává fejlesztett piactérünknek. Elkészült a tér városháza előtti részletének a panírozása is amely munkálattal a tér egységes kiképzése befejezést nyert.

Után bejelentették, hogy az erdőigazgatóság Zsögöd községnek az agrártörvény által juttatott birtokait illetve legelőit megvonta. Zsögöd annak idején a Mikó birtokból 512 hold legelőhöz jutott, amely a községnek életkérdést jelentett. Most a képviselőtestület elhatározta, hogy a földművelésügyi miniszterhez fordul jól megindokolt kérésével és kifejti, hogy Csikszereida város zsögödi részletének gazda lakosságát egyenesen nyomorba dönti ha eüől a legelő birtokától megfosztják.

Vitéz Karsay Sándor dr. törvényszéki elnök a csikszereidai hűdős fürdőhöz vezető ut megépítésével kapcsolatosan teszi meg értékes észrevételeit. Az ut vezetést úgy kívánja megoldani, hogy abból a város idegenforgalmának is haszna legyen, ezért a zsögödi Kisvár melletti elvezetést tartja legolcsóbbnak.

A képviselőtestület egyhanguan elhatározta, hogy a tisztviselőknek két hónapi fizetésüket utalványozza karácsonyi segély címen.

Tárgyalták a különféle társadalmi segélyeknek az 1944 évi költségvetésben való előirányozását. Nagyjában megtartott az elmúlt évi segélyjuttatások összege.

Elkészítették és letárgyalták a gépjárművek szabályrendeletét. A beállítható gépjárművek számát 15 ben állapították meg.

Képkiallítás a vármegyeház kistermében.

Karácsony előtt értékes esemény lesz vármegyénk művészi életének. A csiki tájaknak, falvainak egyik legihletettebb csodálója, szerelmese jelenik meg közönségünk előtt, hogy bemutassa, csendes szerény munkásságának eredményét.

Fuchs József a csikszereidai „Segítő Mária” főzsinázium rajtanára képkiallítást rendez a vármegyeház kistermében. A kiállítás anyaga meglepő élményekben hozza közelebb lelkünkhez a csiki szépségeket. Mintegy ötven kép tess bizonyosságot amellett, hogy igazi művészi kéz és lélek alkotásai.

A képkiallítás előreláthatólag december 10 én nyílik meg. Felhívjuk arra közönségünk figyelmét.

A Vitézi Szék ünnepélye a Kormányzó ur nevenapján.

Csikvármegyei Vitézi Széke 1943. évi december hó 6-án Kormányzó urunk nevenapján a Vármegyeház dísztermében d. u. 5 órakor ünnepélyt és vitézi avatást tart, melyre városunk közönségét tisztelettel meghívja a Vitézi Szék vezetősége.

Bocsánatot kérünk.

A hiuság.

As emberi hiuság lassan kövületi veszedelmévé vált. Megfigyelhetjük minden tiszta látású halandó, hogy egyre inkább eltűnik a szerény, az önszület munkás ember. Helyét pedig elfoglalja az egész vonalon a könnyű, a maga értékeiben gyönyörködő, a saját nagyságában kéjelgő, de végeredményben semmi hasznos munkára nem képes és nem is kapható akarnok.

Talán senki nem találkozik olyan gyakran ezzel a betegséggel, mint éppen a nyomtatott betű munkása. Naponta közelharca kerül a sor az ilyen önszületű törekvésekkel, amelyeknél az egyetlen cél a saját dicsőségben való sugárzás.

Bocsánatot kérünk. Soha ilyen egyszerű idők nem jártak a névtelen hős munkájára, mint éppen napjainkban. Annyi sok alkalom van a közönséget szolgáló, mint soha máskor. Az az egészséges, vihariállású társadalom, amelyben az emberek vállaltak szenvedést, megsemmisítést, hangtalanul, névtelenül pusztán magáért a nagy célért, a közösség jövőjéért... Nem olyan idők ezek, hogy egymásnak a hiuságát kiszolgáljuk vagy legyengessük. Legyen csak nyugodt mindenki és legyen abban, hogy a komoly közösség éppen úgy észreveszi az áldozatos a közért való értékes hős munkát, mint ahogy utálja az üres feltűnést kereső buta hiuságot.

Osodálkozom a hölgyeken

A mi kis ujságunk már hónapok óta rohamosan a női társadalom azon széles rétegeit, amely egyáltalán nem hajlandó tudomásul venni a háborút s annak nyomorúságát. Minden figyelmen kívül hagyva tovább fényképezgeti magát a fővárosi lapokban mondjuk „remekvona” u. aranyval átöltött, bronzszínű kiestélyi kosztümben” és egyéb öklöbfutó divatujdonosságokban...

Végre a hivatalos világ is egyre érdemesebben felháborodik a hölgyeinknek ezen a bűnös könyvelésén. A múlt hónapban már a közellátási miniszter aztán pedig a nemzetvédelmi miniszter is komolyan érintette ezt a kérdést és figyelmeztette konunknak egyre reményteljesebben esztévesztett honleányait és asszonyait, hogy ez így nem lehet tovább...

Hát ezt mi is mondjuk. Szeretnénk azonban látni, hogy a beszélésen túl jutunk. Az esztelenül öltözködő, a mai időkben köteles tisztes egyszerűséget nem respektáló divatot tessék olyan adókkal sújtani, amiktől öngyűlöletük a legsürgősebben levetesszenek.

Eladó I öltöny fekete magyar ruha és egy pár rancos szaru osizma.
Péter Gyula, Csikszerecs. Rákóczi u., hátul az udvarban.

IDŐT és PÉNZT

takarít meg,
ha nyomtatványterjesztését helyben szerzi be!

Minden könyvnyomdai munkát gyorsan és pontos kiviteiben szállít:

a VÁKAR-NYOMDA.

A dohányozás és a csiki tanítóság.

Tek. SZERKESZTŐSÉG!

A „Mind a két fél meghallgatásának elve” alapján tisztelettel kérjük b. lapjában az alábbi sorok közlését:

Mi csiki tanítónk és tanítók megütközve látjuk, hogy szigorúan magánéletünkhez tartozó dolgok kerülnek hovatovább a székelői lapok hasábjaira. Néhány héttel ezelőtt irt a Székely Nép a tanítónk cigarettázásáról, most pedig a Csiki Néplap foglalkozik egyáltalán nem hiselgő módon velünk.

Mindenki előtt ismeretes, hogy a dohányzás káros eszenvedélye a társadalom széles rétegeiben mennyire elterjedt. Hogy éppen tanfelügyelő urunk szólalt fel ellene, az nem jelent mást, minthogy a tanítóságnak ezen a téren is jó példát kell mutatnia. Hiszen cigarettázó tanítónk csak elvéve a legnépesebb magánházaik falai között találunk, ugyanakkor, amikor más foglalkozású nők nyilvános dohányzása annyira megszokott, hogy már senkinek fel sem tűnik. Éppen ezért nagyon különösnek találjuk, hogy egyedül a tanítónk, az kinek csekély hibáját ismeretlen jóakaróink sietnek a nagyközség elé teregetni, úgy tüntetve fel a dolgokat, mintha az közöttük a legnagyobb mértékben el volna terjedve. Ha tanfelügyelő urunk szót emelt is ellene, azt „szigorúan bizalmas” rendeletben tette, ami a tanítóság legbensőbb magánügye, melynek nyilvánosságra hozása ellen a leghehevebben tiltakozunk.

Ma az iskolai munkán kívül a tanítóságtól szinte erejét felülmúló feladatokat kíván a nemzet, amikor levontképzés, felnőttek iskolán kívüli oktatása, általános továbbképzés előadások, néprajzi kiadványok feltárása, hazafias ünnepélyek, fogadások, szindarabok, szülői értekezletek, mesélőutakon, bábjáték előadások rendezése mind az ő vállára nehezedik. S amikor mindezt egyszerűen teljesen ingyen csupán hazafias érzésünkkel vezetve sokszor nélkül vállaljuk a közért, akkor legnagyobb mértékben felháborít, hogy legkisebb hibánkat is sietnek egymásak a nagyközség elé vinni.

A tanítót a nemzet napszámának hívták régen a jogosan, mert az általa végzett — akkor csupán iskolai működés, — soha sem volt kellőképpen sem méltányolva, sem megértve. Minek nevezhetjük ma, amikor ő végzi mindazt a munkát, melynek szűkebb körét mindenki hangoztatja, de végrehajtását senki más nem vállalja? Szóvetkeztek és a legkülönbözőbb egyesületek vezetője, tüszelő- és legvédelmi parancsnoka, nemzetpolitikai szolgálat összekötője, Vöröskereszt, Zöldkereszt körzetje és pénzkeresője, népszámlálási biztos, könyvtárkezelője s még a Mindenható tudja, miye feljárnak a tanító. Kérdezzük: Ki az az ember rajtuk kívül — a napzármas és iparostól kezdve a méltóságos, kegyelmes urakig. — aki átlag napi 3-4 órai munkát végez teljesen ingyen, vagy ami még rosszabb, neveltséges tiszteletdíjak fejében? Hiszen hetekig tartó életrákadásunkba kerül pl. csak egyetlen műkedvelő előadás elkészítése is.

De iskolai munkánk nem ért véget a napi 5-6 órai oktatással. Tanításra való írásbeli előkészület, évente többszáz dolgozatfűzet kötelező javítása, irodalmi munkák, ifjúsági Vöröskereszt vezetése, családlátogatások, szakmunkák olvasása mind olyan követelmények, melyek mindgyikének eleget kell tenni. S ne higgye senki, hogy mindez nagyítás, túlzás. Ha nem is egy ember végzi el a felsorolt munkákat, de ezen feladatok háromnegyedrészéből mindegyikünknek ki kell vennie a maga részét.

Mikor van ideje ennek a tanítónak magánéletet élni, anyagi ügyeivel törődni, gyermekeivel foglalkozni, hogy a pihenésről ne is beszéljünk? Talán az annyira irigyelt vakáció alatt? Hiszen a felsorolt iskolán kívüli munkákat akkor is éppen úgy végeznie kell mint máskor. Lehetséges-e, hogy mindezt a reágharoló feladatot legjobban belátása, lelkiismerete szerint el is tudja végezni? Vagy ha megpróbálja nem rop-pa-e össze idegrendszerre, egészsége idő előtt? Kérdések, melyek mindannyiunk lelkéből fakadnak, de amelyekre feleletet nem tud adni senki. De ha már hibáinkat nyilvánosság elé teregetik névtelen jóakaróink, lássák meg gondoljainkat, emberfeletti erőfeszítéseinket is, amellyel minden reánk háruló feladatnak eleget akarunk tenni. S ha Isten segítségével ez nagyjában sikerül is, miért megy el mellette vakon a társadalom? Csak egyetlen esetet említünk vitéz Bély Alajos altábornagy, a levontk országos testnevelési parancsnoka látogatásával kapcsolatban. Az hogy a székelői levontkifjúság minden tekintetben megfélel a róla alkotott eszményképnek és legyelmzetttségével, katonás magatartásával a legnagyobb elismerést érdemelte ki, kinek az érdeme, ha nem a névtelen falusi tanító? Ő azonban valahol hátul meghúzódott „megjelent előkelőségek” mögött, a nem látták meg munkáját egyetlen sorra sem méltatták azok, akik legkisebb hibáját is sietnek világgá kürtölni.

Tudjuk, hogy a mai nehéz idők mindenkitől tokozott kötelességteljesítést, önfeláldozó munkát követelnek, ami nem külön érdem, amiért senkit nem illet elismerés, de akkor szabad-e és a nemzet szempontjából hasznos-e azoknak munkakedvét, önbizalmát megőlni, tekintélyét ilyen semmisségekkel tönkre tenni, akik népünk nevelésének, irányításának legnagyobb terheit ma is viselik? Olyan kérdés, amelyen — talán — érdemes volna gondolkodni...

Maddfalva, 1943. nov. 18.

László Lejosa Szabonyi Mária,

Fitori Jánosné Cseh Erzsébet

Altkler Albertné Kelemen Erzsébet

László Hajnal,

Dörgő Albertné,

Füza Erzsébet,

Virág Lórádné,

György Beláné,

Szabonyi Antalné,

Mészáros Irén,

Bartalis Józsefné.

Szentos Szilveszterné,

Ünneplő székelők.

Értékes könyvgyűjteménye van a csiki vallásos adatgyűjtésnek. Ünneplő székelők címen most jel nt meg Székely László cikkszeredai vallás-tanárnak harminc oldalas könyve, amely vallásos népszokásokat tartalmaz. A könyv előszavában Székely László a következő gondolatokkal vezeti be a gyűjtés változatos anyagát.

„A székelő nép kemény munkával keresi meg kenyerét. Életének nagy része mezőn, erdőn telik el a nehéz, megfeszített munkában, mi: a történelmi hivatás tudatában nem zugalódva, hanem valami természetesen megnyugvással végez. A székelő ember a magyar munka hőse.

De bármennyire is kitűnt testét, lelkét a munka ritmuza, — szinte gyermeki örömmel várja az ünnepeket, — amikor teste megpihenhet és lelke elidőzhetik a természetfeletti világban.

A székelő szonban az ünnepe alatt sem szakad el teljesen munkahelyétől; az erdők és mezők ihletet, hett benyomásait beleviszi ünnepeibe is úgy, hogy az ünnepe éteinek tükörképe: benne oldódik fel a hét fáradalma, felcsillan az új lehetőségek álma.

Ünneplő lelkét teljesen átfojja az egyházi év három ünnepe: karácsony, husvét és pünkösd.

Népünk ünneplő lelkét figyelt meg az a tizenkét diák, akiket ebben az évben szerveztem a cikkszeredai „Segítő Mária” gimnázium kongregációjának néprajzi szakosztályába. Csaknem egyévi közös munkánk eredménye ez az adatgyűjtés. (Más irányú néprajzi munkánkat kongregációnk „Határőr” című értesítőjében közzétük.)

Hiszem, hogy ez a mű buzdításul szolgál az ő további munkájukhoz és előbbre viszi az eddig mostoha kevert vallásosnéprajzi ügyét.

Székely László nagyszerű, tereszerű munkája fiatalságunkból valóóságos élecsapatot készít fel arra, hogy a vallásos néprajzi ügyet ebben a vármegyében méltó módon szolgálják. Olyan tevékenység ez, amelyre érdemes felfigyelni s azt támogatni kötelesség.

Az Ünneplő székelők adatgyűjtő munkájában résztvettek Rics József (Ajnád), Kovacs József (Göröcsfalva), Györgypál András (Caicsó), Bálint Lajos (Delne), Gál Almos, Varga Alajos (Szentkirály), Erdélyi András (Szentimre), Salamon András (Menaság), Gál József (Szentgyörgy), Kömény Pál (Csakfalva), Pataki Lejos (Kászonföld), Gál Almos (Kászonújfalva), Frenkó József (Sepiárkós).

A könyv kapható minden könyvkereskedésben.

Nines rongyos könyv,

ha idejében bekötötti!!

Uj és elrongyolt könyvet szépen és tartósan beköt a

Vákár könyvkötészet

Csikszerecs, Apafi u. 15.

Templomlátogató könyvecske

amely tartalmazza a templomi illemtszabályokat is, róm. kath. iskolás növendékek részére nagyobb tételben is beszerezhető Ábránál, Csikszerecsen.

Felhívás a magánháztartásokhoz.

A háboru ötödik évében részben az anyaghiányra, részben a megnövekedett szükségletekre tekintettel elkerülhetetlen a villamos energiával és a gázzal való fokozott takarékoskodás.

Felhívja ezért a minisztérium a magánháztartásokat a villamos energiával és a gázzal való legmesszebbmenő takarékosagra. Ne fogyasszunk feleslegesen villamos energiát és gázt! Nevezetesen: a helyiségek világítására nem feltétlenül szükségünk égőinket kapcsoljuk ki, nagyobb égőinket kisebbekre cseréljük fel és gondosan ügyeljünk arra, hogy azokat a helyiségeinket, amelyekben senki sem tartózkodik, ne hagyjuk megvilágítva és egyetként is a legnagyobb figyelmet fordítsuk a villamos energiával való takarékosagra. Gázfogyasztásunkat is a lehető legkisebb mértékre korlátozzuk.

A minisztérium elvárja a közönségtől, hogy amikor a kormányzat a hivatalos lap szerdai számban megjelent kormányrendelettel könytelen volt az összes ipari, kereskedelmi és mezőgazdasági üzemek, sőt az összes hadiüzemek villamos energia- és gázfogyasztását is korlátozni, ennek a felhívásnak mindenképpen önként tesz eleget. A minisztérium visszatartotta az energiát szolgáltató vállalatokat annak szigorú ellenőrzésére, hogy a fogyasztók eleget tesznek e ennek a felhívásnak. Ha az ellenőrzés azt állapítaná meg, hogy a felhívás nem vezetett eredményre, a minisztérium a magánháztartások villamos energia- és gázfogyasztásának tekintetében is a legszigorúbb korlátozó rendelkezéseket fogja életbeiepitni és a rendelkezések megszegőinek megbüntetéséről és a fogyasztásból kizárásáról is gondoskodni fog.

Bartha Balázs pénzügyi főtanácsos nyugalomba helyezése.

A „Székely Nap” folyóirata november hó 21-iki számában olvasható, hogy Bartha Balázs pénzügyi főtanácsos elvonulása a pénzügyminisztérium folyóirata december hó 31-iki számát keréssza nyugalomba helyezi. A „Székely Nap” meleg hangon emlékeztet meg a hirtelen és értékes pénzügyi munkásságáról, melyet 1901. évi március hó 1-től a pénzügyi fogalmazói szolgálatban kifejtett. 38 évi beosztás alatt a déli, tordai, devai és 1912 év óta a székesfehérvári pénzügyigazgatóságánál volt szolgálatban.

Mint ismét, Tuzsád községi származású és ottani birtokos és családjával együtt a diákot lapunk újján mi is ellátással köszönjük hosszú hivatali működése végén hátrahagyott. Tisztelettel és szíves szeretettel, mi r. Bartha mint egykori hallgató a szolgálat 1900 évtől kezdve a „Csiki Lapok”-ban értékes és figyelemre méltó munkásságát fejtett ki a hozzájáruló hírei cikkeivel. A székesfehérvári művelődésével, erkölcsi és gazdasági megerősítésének kérdéseivel és ezekre vonatkozóan a népi erkölcsi és gazdasági megerősítésének érdekében.

A szomorú emléktől román megszállás alatt a gazdasági és hiteltudományok megerősítésének érdekében életem mutatott rá a székelyi intenzívabb megőrzésükre magteremtésük érdekében. Nem is említve más közművelődési adományait, 1938 év óta a későbbi helyi katolikus téli földműves iskola legszorgalmasabb és legjobb magavetett növendékének jutalma sorsára évenként adományokat tett attól a gondolatától áthatva, hogy ennek az iskolának a növendékei vannak hivatalos szolgálatukkal. Tudásukkal és példás magatartásukkal utat mutatnak az okosnak és intenzív gondolkodás bevezetésére.

A kétségtelen, hogy Bartha pénzügyi főtanácsos a sokszor felismert, nem a pénzügyi fogalmazói szolgálatban a tanult székesfehérvári hosszú pályáján mindenteljes tisztelettel és elismeréssel szerzett példaadó magatartása mind nyújtunk elismerését hirdeti.

Régi iskola társai előtt Bartha Balázs neve egy fogalom volt, aki után mint „doctor” után fontatás nélkül haladt a csikói gimnázium diák serege, mert tudta, hogy benne nem csak a mindig teljes tanulót követi, hanem az önmagát jó és hűség barátot, a rendkívül pontos, soha zérbe utakra nem térő egyént is, amit igazolt hosszú eredményekben gazdag pályája is.

Adja az Isten, hogy lankadatlan soha fáradtságot nem ismerő munkássága még hosszú évekkel jutalmazza nyugalmas időit.

November 25-én a Csiki Magánjavak átvette egész vagyonállományát.

A földművelésügyi minisztérium 124.000—1943. számú rendeletének a Csiki Magánjavakra vonatkozó szakasza kimondja, hogy a vagyon több hajdani egész ingatlanállományát a minisztérium arra hivatott szervei birtokba adják a törvényes vezetősegnek. Ismertettük, hogy ez az eljárás már hetek óta rendszeresen folyik. A csikazerdei erdőgazdaság és a Csiki Magánjavak kijelölt igazgatótanácsosainak a helyszínen birtokba adja a román kormány által annakidején jogtalanul és törvénytelenül elkobzott a idegeneknek juttatott ingatlanokat. Most értesülünk, hogy ez eljárás befejezés előtt áll.

Igy november 25-iktől a Csiki Magánjavak ideiglenes vezetősége a vagyon egész állományát átveszi. A tulajdonképpeni gazdálkodást még hónapokon keresztül — az idevonatkozó miniszteri előirányozás értelmében — az erdőgazdaság végzi, szorosabb állami kezelés címen. Közvetlenül azonban, hogy a vagyon felügyeletével megbízott vallás- és közoktatásiügyi minisztérium, az érdekeltek meghallgatásával törvénytervezetet készített, amely előreláthatólag rövidesen a Ház elé kerül. Kihívás van tehát arra, hogy rövidesen megzavart történelmi alapon a Csiki Magánjavak tulajdonosai által választott szervek vegyék át a vagyon kezelését és irányítását.

Szálljunk magunkba...

És a nemzedék sok nyomorúságot látott. Végig küzdött egy ötvenévtől hosszú világháborút, látott kommunizmust, megállást. Most benne van a történelemnek minden eddigi felülmúló pusztításában.

A szenvedés a legjobb iskola. Mindenki tudja, hogy a harcérvek halálosátogató környezetben mennyi bátorságot, áldozatot és egymásiránti szeretetet termelt.

Ne feledkezzünk meg ezekről a hősi időről, ezekről a megpróbáltatásokról. Így kellünk egészen egymás lelkébe kapcsolódnunk. Hiszen nem fog minket sem elkerülni a háboru kegyetlensége. Kérjük arra, hogy testvéri szeretetben találjon az amit a történelmi sors reánk mér. Így könnyebb lesz elviselni bármilyen következményt.

Már még csak beszéljük de sajnos nem csellekedjük egymással szemben a jót. Pedig a világba szörnyű figyelmeztetések robbannak bele. Találunk végre egymásra ennek a pusztulásnak megrázó dühöngésénél. Mi magyarok szálljunk magunkba... és érteük meg, hogy a magunk harca csak egységünkkel, minden magyart egybefogó tömörítésével lehet eredményesen megküzdeni.

KÖZELEDIK

a huzás napja:
december 3.

ÁLLAMI SORSJÁTÉK

Egész sorsjegy 4 P., fél 2 P.

Csak a magyar...

Akár milyen veszedelem fenyegetsen, egyetlen kivétel ut a törhetetlen egység. A Kárpátok bércei belül ha egyeég van, nincs az az erő, amely megpróbálhat velünk. Lehetnek különböző politikai felfogások, lehetnek különböző nemzeti érzések, egyedül a magyar az, amelyk bebizonyította: mit jánál fogva, egyedül mőtő arra, hogy egy irányban vonosson, összerakjon. Nem kell sok tanulás, csak nyitott szem, tárgyilagos gondolkodás. Ki vészt legjobbat? Ki volt mindent legtürelmesebb a külföldi nemzetiségekkel szemben? Ki állhat semlegesebben nagy rokon nemzetek nélkül Európa közepén? Melyik nemzet osztotta meg a hatalmi vezetést annyira mint a magyar? Összehasonlíva a különböző nemzetiségek vagyonával a tőgyökerez magyarokat, melyik melősebb? Csak egy város utcain menj végig, érdeklődj az értékesebb házak tulajdonosai iránt, azonnal szembe tűnik a tőgyökerez magyarok hiánya. Miért hát mégis a türelmetlenkedés, az elnyomatás védje. Uribb, gavalérabb, nagyobb lelkű, vitesebb, harciasabb, vendégs retőbb van-e a világon a magyarnál.

Egy csárdában több dudás nem lehet. Ugyan egybenként bármily kiváló tulajdonságokkal megáldott nemzetiség is lehetünk, a vesztő szerep csak a magyaré lehet, és érdeke a Kárpát bércei belül lakó összes népnek de Európának is.

S. M.

A Szék utján a 430. számú ház és külön 400 □-ól üres telek eladó. Érdeklődni lehet ugyanott.



ÉLETEM.

Nem a Bicaka-Bánát aranyat termő gazdag földjén s a káprázatos dűlőben ölen születtem én.

Engem vajudó hegyek szálltak Erdély szent földjén, valahol Csikban, én a Grécs tővőben régen a Maros véras vizét ittam.

Zingő kalász nem snédített, nem puhított Tokaj-hegy vére, búvóit a ragyaróyúka erdő és a hős völgyek méhes-mélye...

Erdő-mezővel takaróvna bejártam sok-sok nehéz utat, — erdőbe, fagyba, sárba, hóba csalódások öltök, szapultak...

Fries levegővel mosakodtam és napfényrel törülköttem s ha kösben vihar rásott össze, — szűs én nem sokat törődtem...

Csak azért is védtem a fajtam, harcoltam érte nem lapulva, hőseimem örök-tűséből hit-nektárt ittam újra-újra...

Gyergő- és Csik volt a világom hába jártam dus messzi földet, ők jelentették számomra az ősi piros-fehér sződet...

Most is ott van örömm, vágyam a székesfehérvári kis falukban, a kopjafés szent ormocon s a könnyem értük ki-kiacurran...

Oh egyszer odavigyenek ha rám snaked a sötét éjjel, — sírom legyen a Harigta, mert onnan lütek engem rég el mert onnan jöttem egykor én el....

Dr. vitéz Gerőffy Géza aleszredes.

